# 现实主义的激情和光芒——观近年写实题

材

**( )** 黄金时间播出

### 张建安

近年来,现实题材电视剧佳作频出,积极现实主义理念构成创作主旋律。它们或以纪实的镜头表现百年来党领导人民进行的波澜壮阔的伟大斗争,再现革命历史人物的英雄群像;或以平民化视角叙说一个特殊时段的社会变迁,反映老百姓的跌宕起伏的人生;或以写实手法记录当下现实生活,讲述人民改造现实的动人故事,表达了人民群众的美好愿景。这些作品,以激情奋进作为坚定的艺术选择,给人们带来无限的希望与动力

### 纪实手法,致敬革命理想

电视剧《觉醒年代》以1915年《青年 杂志》问世到1921年《新青年》成为中国 共产党机关刊物为贯穿,展现了从新文 化运动、五四运动到中国共产党成立这 段波澜壮阔的历史,讲述了觉醒年代社 会风情和百态人生,是首部全景式展现 建党进程的电视剧。该剧描绘了陈独秀、 李大钊、毛泽东、周恩来等人物群像,也 贯穿讲述了新文化运动、五四运动、中国 共产党成立等多个大事件。可以说,这部 作品是电视艺术工作者真诚地向一百年 前的中国最优秀的年轻人致敬,也使当 代更多年轻人警醒,启发他们对民族未 来进行思考,增强他们的责任和担当意 识。导演在创作过程中,尽量做到历史人 物"不虚""不拘"。"不虚"就是对基本史 实的尊重,"不拘"就是在具体人物塑造 过程中要发挥想象和创造,使主题更鲜 明,人物更光彩。电视剧正是在以真实历 史为依托的基础上,以"不虚"和"不拘" 作为辩证统一的创作理念,使《觉醒年 代》成为一部真实、生动、工整的艺术作 品,较好地处理了真实历史事件与影视 化之间的平衡关系。

《理想照耀中国》探索了献礼剧的多种创新方式,编剧采用40个短剧构成一部完整的剧集,故事的年代分为"革命时期、建设时期、改革时期、复兴时期"四个阶段。该剧以人物系列短剧的形式呈现,记录中国共产党成立一百年以来共产党人用理想和信念托起整个中华民族伟大复兴的感人故事。该剧用非常贴近老百姓的视角去讲平凡年代的生活激情和大力,让观众体会到理想精神和典型人为的民生性、日常性和亲切性,激发观众共情。整部剧讲述了中国共产党各个史时期的40个人物故事,选取的都是中国

年轻人的先进代表,是党和国家重要历史瞬间的参与者,他们具备照耀他人的能量,是有理想信念的追梦人,从而展现人民为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗的精神风貌,把中国共产党的精神之魂以艺术的形式传达给年轻一代,让理想之光成为照亮青年人前行的精之塔。40个分集就是40次创新,现实主义、意识流、散文化、一镜到底等艺术手段,差不多都有尝试。尤其是象征手法的使用,凝练和诗化的镜头变化,让该电视剧具有电影般的精致感。

### 平民视角,叙说社会变迁

从不同角度切入书写时代变迁,描摹社会万象,通过普通百姓的喜怒哀乐和柴米油盐展现普通人不平凡的精神品格,有人间"烟火味",很接地气。

电视剧《人世间》改编自梁晓声"茅盾文学奖"获奖同名小说,以上世纪70年代末中国北方城市里一个平民社区"光字片"周家三兄妹的生活轨迹为故事脉络,多角度、多方位、多层次地描写了中国社会的巨大变迁和百姓生活的跌宕起伏,呈现了一部中国式家庭变迁的安定起失,呈现了一部中国人的情感和家庭观念有深刻的认识,通过影视化后的《人世间》,向现实主义致敬,向40多年来在中国改革开放中添砖加瓦的各类人为敬、《澳门人家》讲述的是普通人视角下的家国情怀。

《澳门人家》故事的讲述始于1985年,终于1999年澳门回归,聚焦十多年时间里居住在三湾斜街上的梁记饼店的命运动荡起伏。梁家经历梁老爷子病重、大孙子患重疾、祖宅被迫变卖等变故,这些都是澳门杏仁饼业在小规模作坊和金融危机中,小人物命运挣扎中最真实的呈现。同时,《澳门人家》通过梁家大屋易主后复归梁家的象征性手法,传递着澳门这座"大屋"重新回到祖国怀抱的深刻内涵。

同类题材的佳作还有,如《情满四合院》通过塑造北京四合院里的平民人物群像,彰显了小人物的美善品格和情怀担当;《装台》刻画了普通劳动者的淳朴本真与自强自立,让小人物身上"由里而外地散发出生气",表现了在社会舞台上人与人之间"互相装台"的精神内涵。

### 切入热点,聚焦现实改革

面对社会热点和民生痛点提取素材

进行创作,切入工业、农业、住房、教育、医疗等行业,表现行业性、公共性、大众化的困惑与焦虑,排遣疏导或抚慰心灵,实现现实和精神的突围。

《大博弈》讲述国企改革的故事,真实展现了中国制造的真实模样、中国知 业家的精神面貌,是一部现实主义题材 佳作,呈现了导演一以贯之地发扬"剧情 考究、质感真实"的风格。该剧讲述可几 代人波澜壮阔的奋斗史,体现了中国制造业在市场经济时代全新考验下,把握时代脉搏勇于创新和发展的精神。面对资本市场的冲击,企业家们皆以国际,被为重坚守本心,为中国制造业走向世界开辟了新道路。该剧立意高远,视野开阔,剧情波澜起伏,迂回曲折,惊心动魄,精彩纷呈。

《山海情》讲述了20世纪90年代以来,西海固人民和干部们响应国家扶贫政策的号召,完成易地搬迁,在福建的对口帮扶下,通过辛勤劳动和不懈探索,将飞沙走石的"干沙滩"建设成寸土寸金的"金沙滩"的故事。剧中的人物在时代变迁中,心怀热望,虽历经千辛万苦,依然阳光向上。

《心居》以"房"为起点,围绕姑嫂关系的主轴扩写时代生活,引发观众对家庭关系、生活态度、人生选择等话题的兴趣和思考。该剧直面当代生活中人们广为焦虑的住房问题,在揭示由房子所折射出的不同人的复杂心理和情感纠葛的同时,努力去化解矛盾、疏导情绪、排释纠结,传达出"此心安处是吾乡"的生活哲理。

《理想之城》以建筑行业为背景,紧扣职场人物的进阶和逆袭这一脉络展开剧情,讲述了造价师苏筱因合作方推诿事件而被迫离职后,机缘巧合下进入赢海集团子公司天成建筑,在高压又精细的造价工作中,即使面对公司内部的暗流涌动和天科建筑经济师夏明的强劲挑战,她依旧秉持着"造价表的干净就是工程的干净"的职业信念,在一次次的激烈竞标中脱颖而出,也在一次次的斗智斗勇中经历职场的历练和洗礼,终于迎来事业的高光时刻和对人生理想的新感悟。

以上电视剧无不具有鲜明的时代特征,它们真实再现了"典型环境中的典型人物",因而受到广大观众的热忱欢迎。创作者深入人民群众、了解百姓的真实生活,感知百姓的喜怒哀乐,通过细腻的内容和精彩的细节感染人,通过正确的价值观引导人,具有深沉的情感力量和隽永的艺术魅力。



# 音乐咖啡

# 歌曲《青青子衿》的美学意蕴

# 向阳光

歌曲《青青子衿》是岳阳人才兴市战略"四海揽才"工程的形象宣传歌曲。歌曲具有浓厚民族色彩,以亲切、温馨的情绪切入,采用借古喻今的创作方法,表达岳阳欢迎全国各行各业的青年才俊来安家立业、追逐梦想。

"青青子衿",出自《诗经·郑风· 子衿》,原表思念有情人(或友人)。



后曹操在《短歌行》中借用此句,表达对贤才的渴求之情。在这首歌里,作者也借来表达岳阳对人才渴望的心情:四方求贤才,建设新岳阳。

《青青子衿》的歌词有两段,由岳 阳市委组织部、宣传部共同组织创 作。第一段歌词的前半部分,用岳阳 极具代表性的事物:云梦,"用一片天 的湛蓝,助你展翅乘风";汨罗江, "用一条江的清波,伴你心灵律动", 展现岳阳厚重灿烂的文化,是一个有 历史故事的家园。洞庭湖,"用一望湖 的浩淼,载你无边风景";岳阳楼, "用一座楼的颜色,染你青春火红", 凸显大美岳阳,水域辽阔,烟波浩淼, 一望无垠,风光旖旎,令人陶醉。第二 段歌词的前半部分中,高山依恋雪 松,梧桐引歇金凤,季节成就果实,花 朵亲吻蜜蜂。笑的脸庞胜似姐妹弟 兄,城的温度铸梦人生彩虹,这些语 言文字,简单易懂,直接纯朴。歌词 中,"青青子衿,悠悠我心。不此不彼,其乐融融。""青青子衿,悠悠我心。执子之手,与子同行。"反复出现,借古喻今,巧妙衍生,起到了画龙点睛的作用,凸显出对才子贤士的企盼与期望。

《青青子衿》由岳阳市音乐家协会主席、作曲家朱方红作曲,按照传统民谣的风格特点,采用传统民歌的音乐元素,借此为动机,进行展衍变化,以校园歌谣的形式呈现。歌曲为F大调,6/8拍子,中速,是不带再现的二部曲式结构:A+B,全曲音域为11度范围,歌曲为宫调式。主歌部分节奏轻快、跳跃,宛如波浪,一浪赶过一浪,旋律优美、动听,富有弹性,极具青春活力。副歌部分起唱音(1)的音程,提高八度,情绪比主部主题更为激动。"青青子衿,悠悠我心"反复叙说吟唱。其旋律明亮、短小、抒情,具有强烈的民族风格。动感的旋律,

明快的节奏,音乐上充满了抒情性,音乐语言简洁、清晰、朴素、生动、真切,富有诗情画意,具有浑然天成的校园民谣风格,大调色彩,调性丰富。曲作者的思虑连绵不断,情感自然流露,极具真情实感。

词曲作家们邀请"中国好声音"流行演唱女歌手张任旸、校园民等男子共同进行二度演唱创作,通过精彩。歌手就是一个工度演唱创作,通过精道。歌曲性是一个尾声一一童声合唱歌谣主题,以来看看一个尾声——童声合唱歌谣主题,此呼应,结构完整,凸显主题,高度统一。

## 粉墨登场

# 都市霓虹映亮花鼓田野

王小云

在人们的印象中,花鼓戏诞生于 田间地头,它的一个显著特点就是接 地气、有着浓郁的泥土气息。花鼓戏的 代表之作《刘海砍樵》《打铜锣》《补锅》 等,都是裹着浓浓的泥土芬芳而绽放 的戏剧花蕾。然而大型现代零陵花鼓 戏《走啰行啰》让人们对花鼓戏的常规 印象有了新的突破。它讲述的是都市 中的凡人小事。都市生活的快节奏,都 市的灯红酒绿,都市的高大建筑下的 渺小人物,是构成这台戏的艺术元素 这台戏以都市的"洋气"取代了花鼓戏 常见的"土气"。这是编导的一次有意 识的尝试。尝试中不避挑战,挑战中不 吝创新,因而这台戏给人的感觉,是用 都市的亮色镀亮了花鼓戏的田野,让 人耳目一新

编剧殷婷把镜头对准现代都市中的快递小哥,但只是以快递小哥为代表,写一群都市生活中最平凡最普通的人。通过两组人物(有钱的姜老太太,郑美丽、张志强夫妇,以及没钱的男主角吴有用、小马和林花)间发生的一段温情的都市情感故事,表达"什么是幸福"的思考。

用强烈的戏剧冲突构建剧本是创作手段之一,但外在冲突的设计机。 作手段之一,但外在冲突的设计机。 只是为情感的喷发提供契机。 在日常生活中,普通人往往过地和是强的 在日常生活,其实并没有那的人强强的 处对在故事上强引观众,将一个情感和 的对何在故事,并更接近生活的个感奇的认可点、共鸣点,在细节中挖掘的 彩处。《走啰行啰》通过人们共通的情感和细 形处。《节的精心营造,讲好平凡的 不平凡,讲好普通生活的不普通。

导演李蕾毕业于中央戏剧学院戏剧影视导演系,已有多部作品获奖,导演经验十分丰富,对剧本处理有许多匠心独运的地方。一是充分调动各种艺术手段,在舞美灯光服装等方面,营造出都市特有的活力,诗化生活。二是深挖剧本,剖析人物、提炼主题。在市长满上呈现出载歌载舞的音乐都介些表演上呈现出载歌载舞的音乐都众愉悦的审美。

作曲李海明是零陵花鼓戏的本土 音乐家,对花鼓戏的音乐设计十分娴 熟和拿手。分析剧本之后,他认为剧本

所表现的生活充满活力,轻喜剧气息 浓郁,在音乐的整体设计上以轻松明 快、活泼向上为主基调。全剧以零陵花 鼓戏音乐为素材,设计贯穿全剧的主 题音乐,并根据剧情的发展和需要,以 不同形式的音乐语汇将这一主题音乐 反复呈现,使观众不断加深印象。其 人物音乐形象设计上除了个性实出 还根据剧情的需要和人物的内心变化 在旋律运行及板式转换上有较大的变 化和突破,对中心重点唱段的设计,旋 律流畅、优美动听且富有激情。该剧还 运用大量的群众载歌载舞场面,在音 乐设计上采用零陵花鼓戏音乐最具特 色、旋律欢快节奏跳跃的走场牌子曲 牌来改编,使剧中表演既活泼富有动 感又有极强的地方戏曲特色,给观众

以独具特色美的享受。 舞美设计是这台戏的一大亮点。 设计师曾昭茂曾多次获得舞美设计奖 项,在这台戏中,他抓住都市高楼大厦 和灯火繁华的特点,布景设计高等大资 约,留下都市高大空旷的空间想象; 描似的霓虹灯、划亮的线条,既体现出 万家灯火的璀璨,又体现出高大的。 市空间。在这样的空间描述下,故事里的人物显得何其渺小。正是这些都市的小人物,在创造平凡中的伟大,舞美设计为贴切地呈现出了这一符合戏剧主题的象征意味。

演出单位永州零陵花鼓戏剧团有着 优良的演出传统。主演胡晓军、吕云娥、 陈秋秋的表演让人们刮目相看。正如剧 名所言,走啰行啰,在所有演职人员的共 同努力下,零陵花鼓戏走在路上。



大型现代零陵花鼓戏《走啰行啰》 剧照。

# 艺苑杂谈

# 画布里的"记忆深处"



唐亮作品《记忆深处》120x160cm 2018年

# 唐亮

随着经济社会的快速发展,城市中的高楼大厦崛地而起,而在城市一角,仍有一部分老旧建筑独自经营,守着过往岁月的记忆。作为一名青年画家,我在这城市的街角默默地用画笔记录着城市建设发展之中所产生的新旧事物更替变迁造成的特殊城市面貌。这一特殊景象以老旧建筑为主,既在城市一角守着上世纪七八十年代的记忆,又伴随着现代城市的发展变迁而涌现出新的生活元素和精神风貌。

一个人,一支画笔,一部单反相机……我常徒步穿行于城市的街角深巷,目之所及,从不留恋繁华绮丽,而将取材视角聚焦于老城街区,以更替变迁的新旧建筑为描绘对象,在创作中探索点、线、面的独特艺术构成。在我的创作中,角度不同、高矮各异的新旧建筑外墙构成了作品中"面"的元素。针对这一元素,我选择以灰、白色彩为主要色调,通过细微的冷暖对比来传达不同的色温和强度。这种细腻的表达,使得观者的视觉能够在画面上进行自然调和,也使得画面的色彩层次更加分明。

在我的作品中,老城街区中略带 歪斜的电线杆、交织盘绕的电线、规整 又各异的防盗网,构成了画面中"线" 的元素,我们熟悉的生活点滴则在其 中充当了"点"的角色,这些物化的点、线、面形态建构了作品独特的艺术特色。为营造画面的韵律情致与精神氛围,我常常反复分析和思考各元素间的比重及相互配合,既力求仔细推算和精心编排下的独特作品面貌,又追求灵感迸发下的偶然天成。

细读画面,其中并没有过多的装饰,而生活中触目皆是的防盗网、电线和三两点跳跃的色彩就是画面最好的装饰元素。我认为,这去除一切装饰的简洁形式既是现实生活的内在韵律,又隐喻了栖息在记忆深处质朴的生活情感,而我所追求的这种"简洁形式",也赋予了作品独立的艺术价值。

作为一名80后,我是个恋旧的人, 眷恋着记忆深处实实在在的人情味。 作为一名画家,我是一位修行者,油画 之于我不仅是从事的职业,更是是活的 生命。我希望用画笔记录社会生活的 点滴进程,表现民众朴实勤劳的的居 劳作和淳厚朴素的生活态度。这样电 通人最平凡的所在。我也希望用画 通人最不平凡的所在。我也希望用 画语画腻中诉说城市建设的艰辛野 更知腻中诉说城市建设的温馨。 于转瞬间留存记忆深处的温馨。 以扎根生活土壤的艺术创作,式,诗 中见伟大、朴实中见深情的方式, 的 化地抒写家国情怀与时代精神。